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(57) Спосіб очищення відпрацьованих газів двигу-

на внутрішнього згоряння від частинок сажі, згідно 
з яким газовий потік нагрівають та пропускають 

через сажовий фільтр, який відрізняється тим, 

що перед фільтрацією газового потоку та після неї 
вимірюють тиск відпрацьованих газів, далі обчис-
люють радіальну швидкість частинок сажі газового 
потоку та для заданої величини їх зближення з 
поверхнею сажового фільтра в момент зіткнення 
розраховують оптимальну температуру газового 
потоку, при якій відбувається найкраще осадження 
частинок сажі на сажовому фільтрі, після чого роз-
раховане значення оптимальної температури ко-
ректують, враховуючи втрати тепла при русі газо-
вого потоку від нагрівального елемента до 
сажового фільтра та зміни властивостей поверхні 
сажового фільтра внаслідок осадження поперед-
нього шару сажі, потім вимірюють поточну темпе-
ратуру газового потоку і порівнюють її з розрахун-
ковим оптимальним значенням та за умови, що 
поточна температура газового потоку буде менше 
оптимальної, газовий потік підігрівають до величи-
ни оптимальної температури. 

 
 
 

 
 
 

Винахід належить до галузі машинобудування, 
двигунобудування і може бути використаний в сис-
темах очищення відпрацьованих газів дизельних 
двигунів внутрішнього згоряння (ДВЗ). 

Необхідність очищення відпрацьованих газів 
ДВЗ від частинок сажі виникає внаслідок підви-
щення законодавчих вимог до їх якості. 

Найбільш близьким за сукупністю суттєвих 
ознак до винаходу є відомий спосіб для очищення 
відпрацьованих газів ДВЗ [1], що вибраний за про-
тотип. 

У способі-прототипі, як і в способі-винаході, га-
зовий потік нагрівають та пропускають через са-
жовий фільтр. 

Але на відміну від способу винаходу, спосіб-
прототип передбачає підігрів газового потоку лише 
при запуску холодного двигуна та/або в умовах 
негативних температур та/або для регенерації 

каталітичних елементів, в результаті чого має міс-
це низька ефективність очистки відпрацьованих 
газів від частинок сажі, оскільки не забезпечуються 
оптимальні температурні режими, при яких відбу-
вається найкраще осадження сажі на сажовому 
фільтрі. 

Таким чином, суттєвим недоліком способу-
прототипу є низька ефективність очищення відп-
рацьованих газів ДВЗ від частинок сажі. 

В основу винаходу поставлена задача вдоско-
налення способу очищення відпрацьованих газів 
ДВЗ від частинок сажі шляхом того, що перед фі-
льтрацією газового потоку та після неї вимірюють 
тиск відпрацьованих газів, далі обчислюють радіа-
льну швидкість частинок сажі в газовому потоці та 
для заданої величини їх зближення з поверхнею 
сажового фільтра в момент зіткнення розрахову-
ють оптимальну температуру газового потоку, при 
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якій відбувається найкраще осадження частинок 
сажі на сажовому фільтрі, після чого розраховане 
значення оптимальної температури коректують, 
враховуючи втрати тепла при русі газового потоку 
від нагрівального елемента до сажового фільтра 
та зміни властивостей поверхні сажового фільтра 
внаслідок осадження попереднього шару сажі, 
потім вимірюють поточну температуру газового 
потоку і порівнюють її з розрахунковим оптималь-
ним значенням та за умови, що поточна темпера-
тура газового потоку буде менше оптимальної, 
газовий потік підігрівають до величини оптималь-
ної температури, що забезпечить підвищення 
ефективності способу. 

Як відомо [2], на величину зближення S части-
нок сажі з твердою поверхнею фільтра значний 
вплив здійснюють температура t та радіальна 
швидкість Vx частинок сажі. Максимальна площа 
контакту частинок сажі має місце в діапазоні 
30...70 % їх зближень з твердою поверхнею фільт-
ра, що відповідає найкращому осадженню части-
нок сажі на поверхні фільтра [2]. 

Якщо радіальна швидкість Vx частинок сажі ві-
дома, можна розрахувати оптимальну температу-
ру tопт, при якій відбувається найкраще зближення 
Sкр, частинок сажі та твердої поверхні фільтра. 
Для цього потрібно додатково врахувати втрати 
тепла газовим потоком при його переміщенні від 
нагрівального елемента до сажового фільтра та 
зміну властивостей поверхні сажового фільтра 
внаслідок осадження попереднього шару сажі. 
Дані показники визначаються теоретичним або 
емпіричним шляхом окремо для кожної конструкції 
пристрою для очистки відпрацьованих газів ДВЗ 
від частинок сажі. Підтримання температури tгп 
газового потоку, яка відповідає температурі части-
нок сажі t, близькою до оптимальної температури 
tопт, приводить до найкращого зближення Sкр та 
осадження частинок сажі на поверхні сажового 
фільтра, виключає можливість зриву частинок сажі 
з поверхні фільтра та за умови використання ка-
талітичного сажового фільтра покращує перебіг 
процесу каталітичного окислювання осаджених 
частинок сажі. 

Таким чином вирішується задача винаходу - 
підвищення ефективності очищення відпрацьова-
них газів ДВЗ від частинок сажі. 

Заявлений спосіб очищення відпрацьованих 
газів ДВЗ від частинок сажі виконують в такій пос-
лідовності: 

1. Вимірюють тиск відпрацьованих газів ДВЗ 
перед фільтрацією та після неї (наприклад, за до-
помогою датчиків тиску). 

2. На основі отриманих вимірів обчислюють 
радіальну швидкість частинок сажі газового пото-
ку. 

3. За допомогою розрахованих значень радіа-
льної швидкості частинок сажі газового потоку для 
заданої величини їх зближення з поверхнею сажо-
вого фільтра в момент зіткнення розраховують 
оптимальну температуру частинок сажі газового 
потоку, при якій відбувається їх найкраще оса-
дження на сажовому фільтрі. 

4. Коректують розраховане значення темпера-
тури, враховуючи втрати тепла при русі газового 

потоку від нагрівального елемента до сажового 
фільтра та зміни властивостей поверхні сажового 
фільтра внаслідок осадження попереднього шару 
сажі. 

5. Вимірюють поточну температуру газового 
потоку (наприклад, за допомогою датчиків темпе-
ратури). 

6. Порівнюють поточне значення температури 
частинок сажі газового потоку з її розрахунковим 
оптимальним значенням. 

7. За умови, що поточна температура газового 
потоку менша за оптимальну, газовий потік підігрі-
вають (наприклад, за допомогою електронагріва-
льного елемента) доти, поки поточна температура 
не зрівняється з оптимальною. 

Спосіб-винахід пояснюється кресленнями, де 
зображено пристрій, що реалізує цей спосіб. Пе-
релік креслень: 

фіг. 1 - поздовжній переріз пристрою, що реа-
лізує заявлений спосіб; 

фіг. 2 - поперечний переріз пристрою, що реа-
лізує заявлений спосіб. 

Пристрій для очищення відпрацьованих газів 
ДВЗ містить корпус 1, каталітичний сажовий 
фільтр 2 грубого очищення, каталітичний сажовий 
фільтр 3 тонкого очищення, електронагрівальний 
елемент 4, датчик 5 температури газового потоку, 
датчик 6 тиску на вході пристрою, датчик 7 тиску 
на виході пристрою, блок 8 управління (БУ). Вихо-
ди всіх датчиків з'єднані з входами БУ 8, а вхід 
електронагрівального елемента 4 - з виходом БУ 
8. 

Пристрій очищення відпрацьованих газів ДВЗ 
працює наступним чином. 

БУ 8 обчислює значення радіальної швидкості 
частинок сажі на основі вимірів значень датчика 6 
тиску на вході пристрою та датчика 7 тиску на ви-
ході пристрою. Після цього БУ 8 обчислює опти-
мальну температуру осадження частинок сажі на 
каталітичному сажовому фільтрі 3 тонкого очи-
щення та коректує обчислене значення оптималь-
ної температури з урахуванням втрати тепла при 
русі газового потоку від електронагрівального 
елемента 4 до каталітичного сажового фільтра 3 
тонкого очищення та зміни властивостей поверхні 
каталітичного сажового фільтра 3 тонкого очи-
щення внаслідок осадження попереднього шару 
сажі. Виміряне поточне значення температури 
датчиком 5 температури газового потоку БУ 8 по-
рівнює з розрахованим оптимальним значенням 
температури. Якщо поточне значення температури 
менше за оптимальне розраховане значення тем-
ператури, БУ 8 дає команду на підігрів газового 
потоку до оптимальної температури за допомогою 
електронагрівального елемента 4. Після цього 
газовий потік з частинками сажі в ньому послідов-
но проходить крізь каталітичний сажовий фільтр 2 
грубого очищення та каталітичний сажовий фільтр 
3 тонкого очищення, на яких відбувається оса-
дження частинок сажі. Даний процес повторюється 
при роботі ДВЗ безперервно в часі. 
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